




اينجا يكي از منحصر به فردترين ژئو پارك هاي جهان است كه به دليل قرار گرفتن در كنار سواحل زيباي خليج فارس و جنگل 
وجود مجسمه هاي طبيعي و نقش برجسته هاي پراكنده، چين خوردگي ها و . دريايي حرا به پارك زمين شناسي ايران تبديل شده

كوه هاي شگفت آور، سطوح تخت و صفه ها در ارتفاعات، ستون هاي حاصل از عوامل فرسايش، برجستگي ها و فرورفتگي هاي به 
وجود آمده از هوازدگي، مخروط افكنه ها و قطعه هاي فرو افتاده در پاي ارتفاعات، كوهسرها و هيكل هاي كه به دست هنرمند 

.طبيعت پديد آورده، پديده هاي زمين شناسي نادر و بي مانندي هستند كه هر يك به تنهايي جذابيت و زيبايي خاص دارند









اين تغييرات . سنگ ها معمولاً محكم و سخت اند؛ اما به رغم سختي زيادشان به مرور زمان خرد، و به قطعات ريزتر تبديل مي شوند
آيا مي دانيد اگر اين تغييرات نبود، چه مشكلاتي . كرده استمافراهم خود نعمتي است كه امكان زيستن در سطح زمين را براي 

براي زيستن در سطح زمين وجودداشت؟ آيا مي توانيد سطح زمين را بدون خاك تصور كنيد؟ آيا زيستن در سطح زمين بدون 
؟ وجود خاك ميسر است

.استبا  هوا كره وآب كرهزمينكره ي  تماس مستقيم سطحبه وسيله ي  سنگ هاي پوسته ي زمينمتلاشي شدنهوازدگي

.هوازدگي يعني فرايندي كه باعث تغيير در ساختار و شكل سنگ مي شوديا به عبارت ديگر، 



.عوامل مختلفي سنگ هاي روي كوه ها، صخره ها و ساختمان ها را در گذر زمان دچار تغيير مي كند

آيا مي دانيد سنگ ها چگونه مي شكنند و خرد مي شوند؟

سنگ ها چگونه تغییر می کنند؟



سنگ در آستانه ی سقوط

سنگ در حال تخریب

(سیروان رود  کردستان)رودخانه 



.كنيدمقدار فرسايش آنها را با هم مقايسه . شكل زير مربوط به دو كوه است
درحالي .دارد(يو)كوه جوان كمسن تر، مرتفع تر و صخره اي تراست وكمتر فرسايش يافته ودره هايي به شكل 

خاك بيشتري دارد وبيشتر فرسايش يافته  ودره هايي به شكل .كه كوه پير مسن ترو كم ارتفاع تر است 
.دارد(وي)

کوه جوان
کوه پیر



(دره جوان)دره          شکل v



(دره پیر)دره ی        شکل U



هوازدگی سنگ ها باعث خرد شدن آنها می شود و قطعات حاصل از هوازدگی به سادگی 
.جابه جا می شوند 

اين قطعات و ذّرات را عواملي مثل باد، -الف
از بالاي كوه به پايين منتقل … ، يخچال وآب
زمانيك سنگ ممكن است در طول . كنندمي 

.به صورت هاي مختلف دچار تغييرات شود



عواملي در طبيعت وجود دارند كه باعث خرد شدن سنگ ها به قطعات كوچك تر مي شوند به 
آيا مي توانيد چند مورد از اين عوامل را نام . طوري كه تركيب شيميايي آنها تغيير نمي كند

رشدبلورها –وانقباض آب انبساط –تغييرات دما -جانوران وانسان وگياهان-باد–آب ببريد؟ 

هوازدگی فیزیکی

آب -1
باد-2
جانوران وانسان وگياهان-3
دما تغييرات -4
آبوانقباض انبساط -5
رشدبلورها-6



دانيد سنگ ها را جريان آب رودخانه جابه جا مي كند و هنگام حركت به هم برخورد مي مي -1
خرد و سائيده مي ؟ به نظر شما در اثر برخورد قطعات چه تغييراتي در آنها رخ مي دهد. كنند
.شوند

فيزيكي؟ اگر بخواهيد اين نوع هوازدگي را نام گذاري كنيد، آن را فيزيكي مي ناميد يا شيميايي



. مراحل هوازدگي سنگ ها در اثر يخ زدن آب در درز و شكاف سنگ ها نشان داده شده استزير شكل در -2

یخ زدن و افزایش حجم آن-1
ذوب یخ-2
یخ زدن دوباره ی آب و افزایش حجم آن-3
خردشدن سنگ-4



داخل يك بطري كوچك يك بار مصرف، مقدار معيني آب بريزيد و آن را داخل فريزر قرار دهيد تا آب داخل 
.هاي زير پاسخ دهيدبه پرسش آن يخ بزند؛ سپس حجم يخ داخل بطري را مشخص كنيد و 

.حجم يخ داخل بطري را با حجم آب اوليه مقايسه كنيد-1
.مقدار تغيير حجم آن را مشخص كنيد-2
شدنبه نظر شما يخ زدن آب در طبيعت چگونه باعث خرد -3

؟ سنگ ها مي شود

فعالیت



آزمایش 
انبساط غیر 

عادی آب



گيا هان از طريق رشد ريشه در شكاف سنگ ها .از عوامل مؤثر در هوازدگي به شمار مي روندجانداران -3
.باعث خرد شدن آنها مي شوند 

خرد شدن سنگ توسط ریشه گیاه





.شوندباعث هوازدگي فيزيكي جانوران حفار مي توانند همچنين-3





معادن باعث خردشدن سنگهامي و استخراج هاي جاده سازي وكشف همچنين  فعاليت -3
.شود



اگر در اثر . سنگ هاي رسوبي لايه لايه اند و سنگ هاي زيرين تحت فشار وزن لايه هاي بالايي قرار دارند-4
به دليل انبساط هاي زيرين فرسايش سنگ هاي بالايي، فشار از روي لايه هاي زيرين برداشته شود، سنگ 

اين نوع هوازدگي در نقاط مختلف كشورمان . ورقه ورقه مي گردند و شبيه پوست پياز از هم جدا مي شوند
.ديده مي شود 

سنگ هاهوازدگی پوست پیازی 



نها به آو برخورد با جابجا كردن ذرات باد ؟ چگونه باعث هوازدگي فيزيكي مي شودباد -5
. تغيير سنگ مي شوديكديگر باعث ساييدن و 

نقش باد در هوازدگی



رشد بلوركاني هاي ثانويه دربين سنگ ها باعث فشاربه سنگها مي شود وبعد از مدتي -6
.باعث خرد شدن سنگ ها مي شود



درنواحي گرم وخشك وكويري در روز دما بسيار زياد است وسنگها منبسط مي -7
انبساط وانقباض دائمي .شوند ودرشب هواخيلي سرداست وسنگها منقبض مي شوند

.سنگها باعث خرد شدن سنگها مي شود



خالص غيرفعال بوده و نمي تواند هيچ آب هرچند. در هوازدگي شيميايي آب مهمترين عامل به شمار مي رود
اكسيژن . افزايش مقدار كمي از مواد محلول مي تواند آب را فعال سازد. در سنگها ايجاد كندتغيير شيميايي 

. و دي اكسيد كربن محلول در آب باعث ايجاد تغييرات اساسي در سنگها مي شوند

هوازدگی شیمیایی



يك عدد شيشه : وسایل و مواد
ي ساعت، مقداري هيدروكلريك 

چكان، يك قطعه اسيد،قطره 
سنگ آهك، يك قطعه سنگ 

گرانيت، ذره بين

ابتدا سنگ ها را با :روش اجرا 
سنگ ها . ذره بين مشاهده كنيد

.  را روي شيشۀ ساعت قرار دهيد
روي هر قطعه سنگ به وسيله ي 

قطره چكان چند قطره اسيد 
. چه مشاهده مي كنيد. بريزيد

بعد از چند دقيقه سنگ ها را با 
ذره بين مشاهده، و بعد از 

مقايسه ي  آنها با يكديگر، 
.نتيجه گيري كنيد

فعالیت



پوسته ي تخم مرغ كه از جنس كلسيم كربنات است با سركه واكنش مي دهد و به صورت كلسيم بي كربنات 
آب باران كه داراي كربن دي اكسيد است در زمين هاي آهكي نفوذ مي كند برهمين اساس . محلول در مي آيد

.  اين عمل، نوعي هوازدگي شيميايي محسوب مي شود. و با انحلال سنگ هاي آهكي غار ها را به وجود مي آورد
.در هوازدگي شيميايي، تركيب شيميايي سنگ عوض مي شود؛ مانند تبديل سنگ به خاك



؛ ولي سنگ هاي آسماني كه اكسيد استبه طور خالص در طبيعت يافت نمي شود و هميشه به صورت آهن آهن 
.به زمين برخورد كرده اند، داراي آهن خالص اند چون با اكسيژن در تماس نبوده اند

شهاب سنگ آهني  

اكسيد خاك آهن  اكسيد سنگ  آهن 



تمام فعاليت هاي جانداران كه باعث خرد شدن سنگها مي شود هوازدگي زيستي ناميده مي 
مانند حفاري سنگها به وسيله ي انسان يا جانوران حفار و  رشد ريشه گياهان درسنگها .شود

.كه سنگها را خرد مي كند و هوازدگي فيزيكي است 
توليد خاك اسيدي دراثر تنفس جانوران درخاك يا به وسيله ي تجزيه ي اجساد جانداران 

.درخاك كه باعث هوازدگي شيميايي مي شود

: هوازدگی زیستی 



. دربارۀ محاسن و معایب هوازدگی در گروه خود بحث کنید

در محيط زيست گياهانمواد معدني و عناصر حياتي آزادشدن  موجب پيدايش خاك جديد و هوازدگي :هوازدگي محاسن 
.مي شود

. 3طبيعي مثل رانش زمين وريزش كوه      بلاياي . 2انسان        آسيب زدن به سازه هاي ساخت . 1:    معايب هوازدگي
مزارعآسيب به سواحل و 

ل گيلان به دلي. به نظر شما در استان گیلان خاک بیشتری تشکیل می شود یا در استان کرمان؟ دلیل خود را بگویید
وجودبارندگي هاي بيشتر وجانوران وگياهان بيشتر وزندگي متراكم تر انسانها درگيلان



فرسایش
در اثر هوازدگي، سنگ ها به قطعات ريزتر تبديل مي شوند و عواملي مانند آب هاي جاري، باد، يخچال يا 

نيروي جاذبه آنها را جابه جا مي كند؛ مانند ذرات شن و ماسه ي بستر رودخانه كه ممكن است از بلندترين قله 
.هاي كوه ها آمده باشند يا تپه هاي ماسه اي نواحي بياباني كه ممكن است ده ها كيلومتر جابه جا شوند

سنگ ها را عوامل حمل، جابه جا مي كنند و در اثر برخورد به همديگر خرد و به قطعات كوچك تر تبديل مي 
.هرچه مسافت حمل و نقل بيشتر باشد، ذرات لبه هاي تيز خود را از دست مي دهند و گردتر مي شوند. شوند

كنند و برخورد نمي رسوباتي كه يخچال ها حمل مي كنند، مثل كشمش هايي هستند كه داخل كيك به هم 
.فقط روي زمين كشيده مي شوند كه معمولاً زاويه دار هستند

:عوامل فرسایش 
آب جاری-1
با د-2
یخچال های طبیعی-3
نیروی جاذبه-4



كدام يك از اين سنگ ها را يخچال حمل كرده است؟ چرا؟. با دقت به شكل هاي زير نگاه كنيد

قطعه سنگ گردقطعه سنگ زاویه دار



طح زمين زيستي است كه همه با هم بر سنگ هاي سوفيزيكي وشيمياييهوازدگي نتيجه فعاليت عوامل 
.نمي شودسبب جابه جايي مواد حاصل مي كنندولي اثر 

ر در در حالي كه فرسايش عبارت از جابه جايي و جداشدن ذرات خاك از بستر و انتقال آن به مكان ديگ
.اثرعامل انتقال دهنده

:تفاوت هوازدگی وفرسایش





(ه هانهشت)ترتیب ته نشین شدن رسوبات 
وقتي رودخانه نهشته ها را به طرف درياچه يا دريا حمل مي كند، پس از اينكه اين ذرات به داخل دريا 

.رسيدند براساس اندازه ته نشين مي شوند 

.ذرات درشت، سپس ذرات ريزتر و لايه ي رسوبي را به وجود مي آورندابتدا 

رسوب گذاری در بستر دریا

تكه سنگ

قلوه سنگ

ريگ

شن

ماسه

رس



چرخه ی سنگ
چرخه ي سنگ چيست؟ چگونه نهشته ها و سنگ هاي قديمي به سنگ هاي جديد تبديل مي شوند؟

ذرات حمل شده به داخل درياها و درياچه ها، پس از گذشت سال هاي زياد به هم متصل مي شوند و سنگ هاي رسوبي جديدي را 
.برخي از سنگ ها از انجماد مواد مذاب تشكيل مي شوند وبعضي در اثر گرما و فشار پديد مي آيند. پديد مي آورند

اين تغييرات در اندازه و تركيب آنها به طور آهسته و . سنگ ها و كاني هاي تشكيل دهنده ي آنها، پيوسته دچار تغيير مي شوند
مطابق شكل زير، سنگ هاي موجود در كره ي زمين در اثر فرايندهاي مختلف مانند هوازدگي، انجماد مواد . پيوسته اتفاق مي افتد

چرخه ي سنگ شامل مجموعه اين . چرخه ي سنگ گفته مي شوداين تغييرات به . مذاب و دگرگوني به يكديگر تبديل مي شوند
.تغييرات است

.بيفتد انفجار ناگهاني در كوه آتشفشان اتفاق اين كه يك مگر . تغيير شكل سنگ ها، ممكن است ميليون ها سال به طول انجامد



چرخه سنگ


